

# 聚焦关键小事集中问诊

## 陇县纪委监委开展专项整治解决群众“急难愁盼”问题

聚焦民生类“关键小事”，开展集中“把脉问诊”，不但解决了群众“急难愁盼”问题，也督促职能部门更好地履职尽责。

今年以来，陇县纪委监委加快推进群众反映强烈突出问题专项整治工作，针对教育、医疗、社保等群众“急难愁盼”问题开展重点整治，既督促解决群众困难，又着力深挖背后的腐败和作风问题。

一件件看得见、摸得着的“关键小事”得到了及时解决，群众的获得感、幸福感持续提升。

### 遍访基层听民声

“我5月份的工钱到现在企业还没结算，这个你们纪委管不管？”天成镇上寨子村的王天祥找到了在该镇流动接访的纪检干部。

“管，咋能不管！”接到群众的反映后，县纪委监委现场对接人社部门进行核实了解，三天后王天祥便拿到了用工企业送来的工资。

为全面掌握基层群众的“急难愁盼”问题，该县纪委监委采取“县镇联动”“领导包干”“流动接访”等模式，到基层一线、田间地头，聚焦上学、就医、社保等“关键小事”，通过“拉家常、聊生活、谈建议”等形式开展大走访、大排查，在一线收集问题，在基层解决问题。

与此同时，该县纪委监委积极发挥特邀监察员和各村监察信息员的作用，广泛收集梳理群众反映的突出问题，及时掌握新情况新问题，形成有效反馈机制，集中管理、建立台账，快查快办、动态清零。

专项整治开展以来，该县纪委监委对收集群众反映的35件民生类问题及时督促责任部门予以落实，并同步向社会公布整治成果，回应群众关切。

### 靶向监督解民忧

“现在不用再跑东跑西，直接在便民服务大厅，咨询、办事、提交资料十几分钟就办好了，太方便了。”从西安来陇县住建局办事的张先生说出了自己的感受。设立住建便民服务大厅是该县纪委监委在专项整治中探索

解决群众“办事难”问题的一个做法。

为破解“门难进、脸难看、事难办”等政务服务领域的痛点难点问题，县纪委监委通过调研走访和研判会商，督促并协助住建部门设立便民服务大厅，将涉及群众建设审批、物业管理、投诉举报等十多项内容全



陇县纪检监察干部在陇县自来水公司服务大厅开展监督检查

部整合在便民服务大厅内进行“一站式”办理，有效解决了群众跑路多、办事难问题。

“我们从社会关注、群众关心的教育、医疗、社保等重点领域破题，运用小切口推动大纵深思路来开展工作，做到问题不解决不松手，整改不到位不罢休。”该县纪委党风政风监督室负责人表示。

如今，该县住建部门在县城新增停车位77个，并加快南岸公共停车场和老体育场停车场改造项目建设，缓解群众“停车难”；教育部门新建体育幼儿园等3所城区公办幼儿园，新增学前教育班级45个、提供学位1350个，着力破解城区适龄儿童入园难；卫健部门督促相关医院安装了“廉洁风险防控信息系统”和反统方软件，防止过度检查、过度用药、过度治疗等行为……

### 铁腕执纪护民利

解决群众“急难愁盼”问题的痛点堵点难点，除了体制机制方面的原因，不少是因为干部作风出了问题。为此，

该县纪委监委加大执纪办案力度，强化震慑，以执纪问责助推专项整治成效。

“去年都有，咋到今年我的地和地就没了？”不久前，村民老李向县纪委监委反映了他的问题。一年多来，老李多次到村委会咨询，但村上有关人员找各种理由推脱，无奈之下，老李将自己

的问题反映到县纪委，县纪委监委立即开展核查。

经查，老李的地被村支书陈某和村监委会主任聂某在调整全村耕地面积时擅自增加到自己名下，并堂而皇之领取耕地补贴款，县纪委监委对两名村干部进行了严肃处理，追回老李的地和土地补贴款，并下发检察建议，责令该镇全面开展专项排查，以案促改。

“政策宣传不够，监管存在薄弱环节，制度建设还有漏洞……”围绕纪检监察大数据平台比对预警的涉及高龄补贴、养老保险、残疾人补贴等6个方面民生补贴资金发放失误问题，县纪委监委立即开展实地走访、督导调研，分析原因、提出建议，并约谈了18名相关部门负责人和责任人，对不作为、慢作为等问题开展调查。

据统计，专项整治工作开展以来，该县纪检监察组织共督促解决群众“急难愁盼”问题42件，查处背后的作风和腐败问题35件，给予党纪政务处分51人，推动建立健全相关机制23项，一批事关群众切身利益的问题得到有效解决。

# 接受红色教育 强化使命担当

## 市纪委监委机关组织开展主题党日活动

本报讯 6月14日，市纪委监委机关党委组织机关党员干部赴麟游红色教育基地开展“守初心、强党性、担使命、争先锋”主题党日活动。

在麟游县青山山烈士陵园，机关党员干部向革命先烈献花并默哀，寄托对革命先烈的深切哀思，向人民英雄表达崇高敬意。在麟游阵亡烈士纪念碑前，机关党员干部聆听了革命先烈的英勇事迹，领悟革命前辈不怕牺牲、顽强拼搏、百折不挠、不畏艰险的斗争精神。“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务……”参加主题党日

活动的纪检监察党员干部凝视党旗，一字一句、铿锵有力地重温入党誓词。

当天，机关党员干部还先后前往中共麟游总支支旧址以及殷培璞教授纪念馆等地接受了红色教育。通过主题党日活动，广大党员干部进一步坚定政治信仰、永葆政治本色，机关党员干部纷纷表示，他们深受鼓舞，将不忘初心、牢记使命，以红色基因汲取信仰力量，以红色事迹滋养干事初心，以红色教育强化使命担当，以“勤快严实精廉”的工作作风诠释新时代纪检监察干部忠诚干净担当的崇高品质。

# 执纪多操心 群众少烦心

韩正强

村民家里的农作物被人损坏，渭滨区纪委监委第一时间督促镇上和辖区派出所及时调查，群众的烦心事很快得到解决。执纪多些操心事，群众少些烦心事。这里，笔者要为全市纪委监委系统开展的此项活动点赞。

群众烦心事，就是执纪操心事。基层处于社会治理的末梢，由于管理、服务意识及解决问题的能力欠缺，致使老百姓生活生产遇到的个别问题得不到及时有效解决。有些虽然解决了，但老百姓不太满意；有些问题解决有些难度，不能马上就办，群众有意见；有些问题很小，基层事一多，工作人员一时顾不上，让群众等得心焦。当然，可能还有推诿扯皮“踢皮球”现象。而全市纪委监委系统主动融入乡村振兴大局，盯着群众的烦心事发力，让群众的事有人管，过程有人监督，夯实了工作人员的责任，提高了办事效率，解决了“肠中阻”，更促使了事情及时有效解决，既让群众满意，又让干部作风提升。坚持群众路线进行监督执纪，把群众的事办好办实，赢得群众信赖，大家纷纷为之点赞。

操心操到心坎上，就要争取

群众支持和拥护。群众工作是开展各项工作的基础，监督执纪也不例外，只有沉下去，与群众真正交朋友，群众才能没有距离感，才愿意把他们的烦心事、心里话讲出来。这样，就能把老百姓的事办到心坎上，老百姓才会更加支持和拥护。同时，纪检监察干部深入基层，到群众中去，了解到群众呼声后，也便于纪委监委吃透上情、熟悉下情，督促各相关职能部门开展工作，及时解决群众所需所盼和问题，从而让这座城市更加和谐幸福。

紧盯热点难点，正风肃纪发力。要持续围绕上学、就医、农村宅基地、困难群众救助等容易滋生矛盾的热点问题，强化预判，做好预警，擦亮监督“探头”，精准执纪监督；同时，在解决群众烦心事上要找准“病因”，标本兼治，有效打通服务群众“最后一公里”的各种瓶颈，惩处各种“微腐败”及不作为、乱作为现象，让党员干部多干事，让群众少跑路、少烦心，进一步提升群众获得感、幸福感和满意度。

### 廉政时评

## 金台区纪委监委

# 下沉乡村一线监督



“老乡，咱蔬菜种植中还有啥困难？”前不久，金台区纪检监察干部在该区硤石镇五七村蔬菜种植基地走访时，现场了解有关情况。这是该区纪委监委聚焦乡村振兴，下沉一线监督检查的一幕。

自巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作开展以来，金台区纪委监委结合自身工作实际，组织纪检监察干部下沉一线，加强对惠民惠农政策落实、乡村振兴产业项目建设等情况监督检查，严肃查处群众身边的腐败问题和不正之风。自去年以来，金台区纪委监委在全区脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接领域共走访360余户农户，解决教育医疗、安全用水、创业就业等问题50余件。

## 眉县纪委监委

# 专项监督 紧盯三资



眉县纪检监察干部对西街村账务进行分析

本报讯 聚焦集体资金、资产、资源管理等12个方面，严肃查处侵害群众利益的腐败和作风问题。今年以来，眉县纪委监委针对农村集体“三资”底数不清、管理不规范等问题，积极开展农村集体“三资”管理突出问题专项整治，全力确保“小微权力”在阳光下运行。截至目前，共发现“三资”管理制度不健全、公示不规范等问题23件，健全完善制度12项。

专项整治开展以来，眉县纪委监委强化巡察监督，把农村集体“三资”管理纳入巡察重点，推动以巡促改、以巡促治。“我们通过查阅台账、实地检查、走访交流等方式，对‘四议两公开’程序不规范、侵占挪用集体资金等问题进行重点督

查。”眉县纪委监委相关负责人说，为杜绝问题整改不彻底、不到位，数字整改、虚假整改等，眉县纪委监委针对发现问题要求相关单位制定整改方案，建立问题台账，明确“时间表”和“路线图”，逐项销号验收，倒逼问题整改落实。同时对整改不到位、成效不明显、落实监督责任不力的严肃追责问责，压紧压实党委（党组）整改落实主体责任，不断提升整改质量。

此外，眉县纪委监委坚持以智慧化监督赋能，依托“农村集体资产监督管理平台”，将全县95个村集体资源资产管理纳入监管范围，防止贪污、侵占、违规处置“三资”等行为，有效盘活集体资产，助力乡村振兴。

(本版稿件、照片除署名外均由本报记者弓旭东采写、拍摄)

# 杂粮发票牵出小金库

“看似是为了职工利益着想，实际是把小金库当成了自己的‘私房钱’，是我咎由自取……”近日，面对前来回訪的浙江省温州市洞头区纪委监委干部，该区民爆公司总经理黄某某忏悔道。

此前，洞头区纪委监委收到一封信访举报，鉴于反映洞头民爆公司的问题比较具体，可查性比较大，区纪委监委随即成立调查组展开调查核实。

“这几张发票只有签字没有明细，而且每个月都有，为何会有这么一笔支出？”调查组首先调取了该公司近两年的财务账册，一张金额480元名为“杂粮”的发票引起了调查组人员的注意。

带着疑问，调查组人员询问了民爆公司相关人员，该公司工作人员解释，“根据民爆行业安全条例规定，民爆公司炸药仓库需要饲养犬只，这笔每月480元的支出正是用于购置狗粮的。”

“购置狗粮没问题，可金额为何一直是固定的480元，不应该根据每月实际购置的量来支付费用吗？每张发票都没有明细，这笔支出到底存不存在？”调查组仍觉得蹊跷，随后找到经办人员仓储部主任郭某某。

“我们都是先按固定的量买过来的，狗吃多吃少再说。”经办人郭某某态度坚决。但随着谈话层层深入，郭某某渐渐无法自圆其说，在铁证面

前，最终承认其在公司总经理黄某某的授意下虚造狗粮费用的事实。而黄某某也承认每月480元名义上是购置狗粮，实际是将其套现用来发放公司员工年终奖福利。

随后调查组全面排查，最终查清，在2018年至2021年间，黄某某、郭某某不仅通过虚开狗粮支出、截留应收账款等方式套取资金3.776万元用于发放年终奖福利，还以公务车辆维修费和监控维修费的名义套取资金1万元用于请客送礼。最终，黄某某受到党内严重警告处分，郭某某受到党内警告处分。

(来源：中央纪委国家监委网站)



### 警示录